
 
Ata da Reunião 

  

Abrir sessão 

Uma reunião do COMPRES foi realizada por vídeo conferência, em 12 de julho de 2021, iniciada 

às 09:00 com término às 10:45.  

 

Participantes 

Os participantes foram Thiago Dantas, Daniel Ribeiro, Giovanna Victer, Gustavo Moris, Fabiana 

Almeida, Quedner Matos, Marcos Barreto, André Camilo, Maria Perpetua da Silva Paranan e 

Virgínia Baptista. 

Membros que não participaram 

Todos os membros participaram. 

Pautas 

1. Apresentação do Relatório de Prestação de Contas (2020); 

2. Apresentação do Relatório de Gestão Atuarial; 

3. Apresentação do Relatório de Controle Interno – Primeiro Trimestre de 2021; 

4. Apresentação do Relatório de Governança Corporativa 2020; 

5.Apresentação do Relatório de Governança Corporativa 01.2021; 

6. Apresentação do Plano de Ação anual e do Planejamento Estratégico; 

7. Aprovação do Relatório Final de Trabalho da Comissão de Seleção do RPC; 

8. O que ocorrer.  

Resoluções 

O Presidente do Conselho, Thiago Dantas, iniciou a reunião informando que, conforme a pauta e 

materiais enviados previamente, seriam apresentados relatórios acerca das atividades 

desenvolvidas no âmbito da Previdência Municipal bem como dos resultados alcançados, destacando 

entre as ações a “Prova de Vida Digital”, projeto pioneiro e que teve resultados muito positivos, 

momento em que passou a palavra para Daniel Ribeiro, que fará as apresentações. 

Daniel Ribeiro, vice-presidente do Conselho, iniciou sua fala ressaltando que a Prova de Vida Digital 

além de um avanço, se revelou um sucesso, pois por meio de um aplicativo simples e de fácil 

manuseio o procedimento foi realizado de forma cômoda e segura para os beneficiários. Em 

continuidade, esclareceu que está em andamento a contratação de instituição para certificação do 

FUMPRES, destacando que o Pró Gestão é um programa que visa ao reconhecimento das boas 

práticas de gestão adotadas pelos regimes próprios, mencionando que já foram promovidos alguns 

ajustes na estrutura da Diretoria de Previdência, como a criação da Gerência de Controle, com 



vistas a atender os requisitos exigidos e, em razão da pauta extensa, propôs que a reunião fosse 

iniciada pela apresentação do Relatório Atuarial. 

A Secretária da Fazenda, Giovanna Victer, pediu a palavra para pontuar que estudou o material 

encaminhado por e-mail e registrou um elogio destacando que os documentos estavam muito bem 

estruturados e organizados, parabenizando a atuação da Diretoria de Previdência. 

Daniel iniciou a apresentação do Relatório Atuarial trazendo os dados históricos e demonstrando 

que a partir de 2018, após terem sido iniciadas ações específicas, houve uma redução significativa 

do déficit atuarial. Salientou que de um ano para o outro, já há um aumento e que apesar de em 

2020 não ter conseguido reduzir o déficit, o fato de ter “segurado” o seu crescimento, se revela 

um resultado positivo, ressaltando que em 2020 tem-se um resultado muito melhor que aquele 

encontrado em 2012. 

Tratou ainda sobre o plano de equalização proposto, esclarecendo que a situação ainda é muito 

crítica, tratando de uma perspectiva de médio a longo prazo, apesar de todos os avanços já 

alcançados, com as ações de auditoria e reformulações como a implantação da previdência 

complementar. 

Nesse sentido, Giovanna Victer, pediu esclarecimentos acerca da questão do custo de segurado por 

RPPS, registrando que não entendeu a questão relacionada aos percentuais de 38 e 30 por cento, 

ao que Daniel esclareceu que os percentuais aplicam-se sobre a base de salário de contribuição da 

folha da prefeitura, o que exigiria uma alíquota patronal extradiornaria além dos 24 e 14 por cento.  

Dando seguimento a pauta foram apresentados os relatórios de governança corporativa, bem como 

o relatório do primeiro trimestre de 2021. Desse modo, houveram esclarecimentos no que se refere 

o monitoramento realizado pela Gerência de Controle de Processos e Avaliação de Riscos (GECOP). 

Esclarecida a dúvida, passou-se para a apresentação do Plano de Ação de 2021. 

Inicialmente, ressaltou que por se tratar do Plano de Ação anual, muitos dos projetos já foram 

implantados e outros estão em andamento, a exemplo da (a) Certificação do Pro Gestão, que já 

teve iniciados os procedimentos de auditoria para que seja obtida, destacando que além das 

melhorias de governança, a certificação também trará impactos positivos relativos a projeção 

atuarial. Mencionou ainda (b) o sistema de processos eletrônicos, que reduziu o tempo de 

tramitação dos processos; (c) o aplicativo Meu RPPS; (d) o Portal do Segurado; (e) a implantação 

do sistema de gestão previdenciária; (f) a implantação da ouvidoria, para dar maior acesso e 

contato aos segurados, inclusive com eleição do servidor ouvidor para aproximar o contato dos 

servidores; (g) a conclusão do passivo de arquivo; (h) a reestruturação do atendimento; (i) o 

Capacita Fumpres, que já realizou duas ações no ano em curso e o planejamento de um seminário 

que acontecerá em agosto; (j) o projeto Viva a Vida, retomado de forma telepresencial, que já 

contou com 3 reuniões; (k) o Recuperação Consignatárias; (l) a Capitalização dos Recursos do 

Fumpres; (m) a regularização dos imóveis e, entre outros, (n) a Prova de Vida, que está em fase 

final. 

Virgínia Baptista pediu a palavra para relatar, em relação a Prova de Vida Digital, que o processo é 

muito simples e rápido, elogiando a iniciativa e o trabalho desenvolvido, ao que Daniel Ribeiro 

agradeceu destacando que esse era, realmente, o objetivo. 

Ainda em relação às Ações, Giovanna Ricter pediu esclarecimento acerca do projeto de 

regularização de imóveis, se estaria voltado a amortização e Daniel respondeu ao questionamento, 

esclarecendo que a ação visa regularizar documentalmente o patrimônio do Fumpres, destacando 

que para fins de amortização, se faz necessário um estudo de viabilidade econômica e financeira 

que é analisado pela Secretaria de Previdência. Por sua vez, Marcos Barreto mencionou a 

possibilidade de arrendamento de prédios públicos dentro do próprio sistema, levantada em reunião 
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anterior, ao passo que o Presidente esclareceu que não houve avanços, mas que a opção será 

estudada. 

A conselheira Giovanna Ricter também ressaltou a sua preocupação a respeito da situação da 

previdência municipal, em que pese todo o excelente trabalho realizado até aqui. Desta feita, 

sugeriu que junto à SEFAZ e a SEMGE a Diretoria de Previdência renovasse as conversas a respeito 

de medidas que possam ser adotadas à partir de 2022 para se buscar uma maior equalização do 

déficit atuarial promovendo um maior equilíbrio ao sistema. 

Passou-se a apresentação do Relatório Final de Trabalho da Comissão de Seleção do RPC, que será 

objeto de aprovação pelos membros do COMPRES. Daniel fez um breve histórico, mencionando que 

o RPC vem sendo tratado desde 2018, quando foi feita uma consultoria, após o que foram realizadas 

alterações na lei local e, com a edição da Emenda Constitucional 103, foi necessário promover os 

ajustes em razão do prazo estabelecido e, tendo em vista que já estávamos trabalhando neste 

sentido, foi estruturado e publicado um edital de chamamento e formada uma comissão para 

avaliação das quatro propostas recebidas. Ressaltou que a instituição vencedora apresentou uma 

proposta muito interessante, tanto no que se refere a taxa cobrada quanto em relação a 

participação na governança. 

Daniel destacou ainda que somos o primeiro RPPS a selecionar uma instituição de regime 

complementar, que tem dividido as experiências com outros estados e capitais e que conversará 

com o Ministério da Previdência para relatar como o trabalho foi desenvolvido, oportunidade em 

que o Presidente do Conselho, que também presidiu a Comissão de Seleção do RPC, relatou que foi 

um trabalho muito bem produzido e convidou os membros a conhecerem o relatório. 

Em seguida, Giovanna Ricter elogiou o relatório produzido e que, ao final, foi aprovado pelos 

membros do COMPRES. 

Submetida à apreciação e aprovação todos os relatórios constantes dos itens 1 a 6 da pauta (que 

foram enviados antecipadamente) foram aprovados à unanimidade. 

Por fim, Daniel registrou que os conselheiros que são representantes de categorias estão com 

mandato vencendo e agradeceu a participação de todos, sugerindo a manutenção de André Camilo 

como representante do COMPRES na Comissão de Seleção do RPC, o que foi aprovado por todos os 

membros. Passando a palavra para o Presidente este ressaltou a importância de todo trabalho 

desenvolvido desde 2017, agradecendo a participação. 

Marcos Barreto agradeceu a oportunidade de participação no Conselho, que proporcionou 

aprendizado e aprendizagem e, por fim, registrou um agradecimento ao vice-presidente, Daniel 

Ribeiro, por ter sido prestativo e se empenhado durante todo o período. 

André Camilo também pediu a palavra para agradecer ao presidente e vice presidente do COMPRES 

por ter “aberto a caixa preta” e apresentado a realidade da Previdência do município, esclarecendo 

os processos, além de estar informatizando os dados, que é essencial para a preservação das 

informações. 



Maria Perpétua Paranan registrou que se sente honrada em ter participado do Conselho e agradeceu 

a oportunidade. 

Virgínia Baptista também registrou agradecimento, parabenizando o presidente e o vice presidente 

do COMPRES por todo trabalho desenvolvido. 

Fabiana Almeida, por sua vez, parabenizou o presidente e o vice presidente registrando que foi a 

primeira vez que se realizou um trabalho sério na Previdência de Salvador, que precisava ser 

realizado e que foi feito de forma excepcional. 

Por fim, não havendo mais deliberações e tendo sido tratados todos os pontos previstos na pauta, 

o Presidente, Thiago Dantas, encerrou a reunião. 

 
 
 

PARECER Nº OO1/2021 

CONSELHO MUNICIPAL DA PREVIDÊNCIA DO SERVIDOR 

 

Os membros participantes da 1º Reunião Ordinária do Conselho Municipal da Previdência do Servidor, 

ocorrida no dia 12 de julho, usando das atribuições que lhe são conferidas na resolução da LC nº 

67/2017 e no Regimento Interno do Conselho Municipal da Previdência do Servidor, após realização 

de análise dos resultados obtidos, resolvem o disposto abaixo no presente documento. 

 

1. Relatório de Prestação de Contas: 

 ☒APROVAR ou ☐ REPROVAR 

2. Relatório de Gestão Atuarial: 

 ☒APROVAR ou ☐ REPROVAR 

3. Relatório Trimestral de Controle Interno: 

 ☒APROVAR ou ☐ REPROVAR 

4. Relatório de Governança Corporativa: 

 ☒APROVAR ou ☐ REPROVAR 

5. Relatório de Governança Corporativa - Primeiro Semestre de 2021: 

 ☒APROVAR ou ☐ REPROVAR 

6. Plano de Ação Anual e Planejamento Estratégico: 

 ☒APROVAR ou ☐ REPROVAR 

7. Relatório Final de Trabalho da Comissão de Seleção do RPC: 

 ☒APROVAR ou ☐ REPROVAR 
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 Salvador-Bahia, 12 de julho de 2021 


